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УДК 159.923.2 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТІСНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 

СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ 

Ліщук Ірина, магістрантка РДГУ 

Керівник: Камінська О.В., доктор психологічних наук, професор 

Соціально-політичні проблеми сучасного українського суспільства 

актуалізують потребу гуманізації освіти, зокрема впровадження нових 

психологічно обґрунтованих її стратегій. Першочергового значення, у цьому 

зв’язку, набуває потреба створення неманіпулятивних впливів, які б 

стимулювали саморозвиток особистості, її активну творчу діяльність стосовно як 

соціуму, так і себе.  

У психології проблема, яку ми розглядаємо, найповніше відображена 

у суб’єктно-діяльнісній методології, потужний вплив на становлення та 

розвиток якої пов’язаний із дослідженнями Б.Г. Ананьєва, Д.М. Узнадзе, 

С.Л. Рубінштейна, Г.С. Костюка та О.М. Леонтьєва. Науковці, активно 

досліджуючи основи формування і розвитку індивідуального, колективного 

чи історичного суб’єкта, все частіше звертаються до категорії “рефлексія”. 

Рефлексія – риса людини, одна із найважливіших властивостей 

свідомості та мислення [1; 4]. Це феномен, який зумовив постання самої 

психологічної науки. На початковому етапі становлення психології рефлексія 

(опредметнена у формі методу інтроспекції) посідала чільне місце в системі 

пізнавальних засобів. І нині здатність до самопізнання привертає увагу 

дослідників, постаючи в якості структурно визначальної ланки системи 

психотерапевтичного впливу. 

А.П. Огурцов стверджує, що рефлексивність є однією з 

найсуттєвіших особливостей людської свідомості, що виникає на основі 

відображальної природи людської психіки. Рефлексія – це мислення про 

мислення, яке розглядає саме себе у якості об’єкта. На думку автора, таке 

мислення виникає тоді, коли має місце відхилення від зразка, коли людина 

потрапляє у незвичну, складну ситуацію, що є для неї проблемною, і 

https://evolkov.net/
https://studfiles.net/
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змушена переглянути, переосмислити та змінити зразки, схеми, еталони, 

шаблони свого мислення та діяльності. Таким чином, рефлексія приводить 

до зсуву у зразках, сприяє зміні схем мислення та діяльності. Не менш 

важливим є об’єктивація продуктів рефлексії, оскільки без неї рефлексія 

може перетворитися у велику руйнівну силу. Важливою особливістю 

рефлексії А.П. Огурцов вважає те, що вона не лише повертає свідомість до 

самої себе, але й змушує її перебудовуватися [6]. 

У дослідженнях, спрямованих на визначення особистісного аспекту 

рефлексії, робиться акцент на активізацію принципу саморозвитку 

особистості. Згідно з ним культивується рефлексія, що забезпечує 

самоорганізацію і самомобілізацію особистості в різних умовах її існування. 

Рефлексія виступає як процес осмислення особистісних змістів (образів 

особистості, з якими ототожнює себе ”Я”), який призводить до їх 

поступальних змін і породжує новоутворення особистості в різних умовах її 

існування. Поняття ”особистісна рефлексія” у дослідженнях розглядається в 

одному синонімічному ряду з поняттям ”саморефлексія” [3, с. 77]. 

Особистісна рефлексія вивляється в процесі переосмислення 

особистістю своєї внутрішньї суті. При цьому рефлексія розглядається як 

спрямування пізнання людини на себе, свій внутрішній світ, як оцінка своїх 

якостей і станів. Поняття рефлексії широко використовується також у 

дослідженнях з саморегулювання особистості, коли індивід стосовно самого 

себе водночас виступає і як об’єкт рефлексії, і як її суб’єкт, що регулює свої 

власні дії і вчинки [2]. 

С.Н. Ковалев підкреслював, що нові типи взаємозв’язків психічних 

функцій, які утворюються на основі розвитку рефлексії, необхідно 

розглядати у віковому аспекті. Водночас у цьому аспекті рефлексія 

визначається у взаємозв’язку із самостановленням, яке, на думку окремих 

дослідників, є визначальним чинником конструктивної особистісної 

рефлексії. Самостановлення за своєю психологічною природою – складна 

система, яка не зводиться до емоцій, самооцінки та інших “власне 

психічних” характеристик особистості [5, с. 88]. 

Найбільш істотними рефлексивними компонентами у професійному 

становленні практичного психолога є особистісна рефлексія та рефлексія 

професійної діяльності. Причиною рефлексії, як правило, виступає проблемно-

конфліктна ситуація, що виникає або в діяльності, або в особистісному просторі 

суб’єкта, а умовою здійснення рефлексії є децентрація, вихід у надситуативну 

активність. Особистісна рефлексія є рефлексією у сфері самосвідомості, 

усвідомленням самого себе як суб’єкта професійної діяльності, наявності в себе 

професійно значущих особистісних якостей, рівня їх сформованості, 

визначення способів їхнього розвитку та корекції. 



Випуск 12 

 

 69 

Список використаних джерел 

1. Борисов В. Н. Типы рефлексии в научном познании / В. Н. Борисов 

// Методологические проблемы науки: Сб. науч. трудов / Отв. ред. 

А.Н. Кочергин. – Новосибирск: НГУ, 2006. – В. 4. – С. 38 - 45. 

2. Голицын Г. А. Рефлексия как фактор развития / Г. А. Голицын // 

Проблемы рефлексии. Современные комплексные исследования. – 

Новосибирск: Наука, 2007. – С. 54 - 60. 

3. Диалектика рефлексивной деятельности и научное познание / Отв. 

ред. Е.Я. Режабек. – Ростов-на-Дону: Изд-во Ростовского 

университета, 2003. – 240 с. 

4. Карпов А. В. Рефлексивность как психическое свойство и методика 

ее диагностики / А. В.  Карпов // Психологический журнал. – 2003. – 

Т. 24, №5. – С. 45-57. 

5. Ковалев С. Н. О природе философской рефлексии / С. Н. Ковалев // 

Альманах «Гуманитарные исследования». – Уссурийск: УГПИ, 

2008. – 370 с. 

 

 

УДК 159.922:613 

САНОГЕННЕ МИСЛЕННЯ ТА ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ’Я 

ОСОБИСТОСТІ 

Лоза Світлана, здобувач вищої освіти, РДГУ,  член науково-

дослідного гуртка при лабораторії психофізіології та клінічної 

психології 
Керівник: Романюк В.Л., кандидат біологічних наук, доцент, 

завідувач лабораторії психофізіології та клінічної психології 

В Уставі ВООЗ подається визначення здоров’я як біо-психо-

соціального феномену: «Здоров’я – це стан повного фізичного, психічного 

та соціального благополуччя, а не тільки відсутність хвороб або фізичних 

вад». У свою чергу, психічне здоров’я – це стан емоційного та когнітивного 

благополуччя, що характеризується відсутністю хворобливих психічних 

проявів та забезпечує адекватну до умов дійсності регуляцію поведінки і 

діяльності особистості. При цьому зміст поняття не вичерпується 

медичними та психологічними критеріями, у ньому завжди 

віддзеркалюються суспільні та групові норми і цінності, які регламентують 

духовне життя особистості. 

На думку директора відділу охорони психічного здоров’я ВООЗ Н. 

Сарторіуса, складовими психічного здоров’я є: 1) відсутність явних 

психічних порушень; 2) певний резерв сил людини, завдяки яким вона може 



Випуск 12 

 

 169 

 

 

Наукове видання 

 

 

Актуальні питання психологічної науки. 

Альманах студентського наукового товариства 

 

 

 

 

Випуск 12 

 

 

 

 

Наукове редагування – доц. Романюк В.Л. 

Відповідальний за випуск – проф. Воробйов А.М. 

 

 

 

 

 

Підписано до друку 1.06.2018 р. 

Формат 60х80/16. Папір офсетний. Гарнітура Times New Roman 

Умовн. друк арк. 13,8. Тираж 150 прим. 

 

 

 

 

 

_____________________________ 

вул. С. Бандери, 12, м. Рівне 

Редакційно-видавничий відділ  

Рівненського державного гуманітарного університету 
 




